

疫情防控不放松 就地过年心也暖

我省做好师生冬春季疫情防控

□本报记者 田明

疫情防控形势复杂,寒假期间,学生如何做好疫情防控?1月25日,记者采访了河南省教育厅体卫艺处处长聂世忠,请他介绍全省教育系统冬春季疫情防控的总体要求和防控措施。

记者:当前防控形势依然严峻复杂,我省是如何谋划寒假疫情防控和春季开学工作的?

聂世忠:今冬明春是全省教育系统疫情防控的关键时期,我省谋划了五项措施:印发关于做好今冬明春和寒假前后疫情防控工作两个通知;召开全省教育系统电视电话会议;发布《致全省师生的一封信》;上好离校前“最后一课”;举办一场新闻发布会。

这些措施已按计划全部实施,各地各学校正在按照要求采取针对性措施:坚持“错峰放假”“错峰开学”,避免与返乡流、务工流交叉;“一人一档”建好信息台账,掌握学生行程和健康状况。

况等。

记者:各地各学校如何严格落实常态化防控措施?我省都有哪些具体要求?

聂世忠:总的要求是:坚持“外防输入,内防反弹”总体防控策略,确保人员、物资、制度、预案到位,确保“四早”精准落实,做好应对突发疫情的准备。具体有四点要求:首先是持续排查信息,全面筛查有境外以及国内中高风险地区旅居史的师生员工,坚持日报、零报告制度等。其次是严格校园管理,假期校园原则上实行封闭式管理,严格落实扫码、测温制度。再次是强化个人防护,要求师生

避免前往中高风险地区,规范佩戴口罩,养成勤洗手、“一米线”、公筷制等卫生习惯。最后是做好后勤保障,储备可供一个月使用的公共防控物资,加强重点场所的消毒通风。

记者:寒假在家,孩子们怎样当好自己健康的第一责任人?如何持续强化学生家庭健康指引?

聂世忠:寒假期间,师生家长要继续绷紧风险防范这根弦,不前往(境)外和国内中高风险地区,减少跨省、跨地区出行;做好旅途、居家和留校期间的个人防护,减少不必要外出;保持社交距离,不聚集、不扎堆,尽量避免乘坐公共交通工具,外出规范佩戴口罩等。



疫情防控专家谈

禹州市方东村 疫情防控有声有色

本报讯(记者宋广军 通讯员刘艳红)“乡亲们,听我言,疫情防控记心间;邻里互不扎堆,通风洗手保安全;在外人员不返乡,就地过年少风险……”1月27日天刚亮,禹州市方东村方东村的喇叭里就传来该村党支部书记方红海的疫情防控宣传。

春节临近,人员流动增多,疫情传播的危险性也在增加。方东村拉横幅、贴标语、发传单,开展疫情防控宣传。方红海每天早上和晚上通过广播喇叭宣传防疫常识、防控政策。方东村还实行网格化管理,村干部分包7个组,7名村民组长任网格信息员,党员、志愿者、网格员全员参与,每天入户走访宣传。方东村还组织中帼志愿服务队,开展大扫除;联系爱心企业筹资9000多元购置大米、面粉等过年物品,看望慰问在外地就地过年村民的家属。

红色段庄 引燃叶县农村革命火焰

本报讯(记者丁需学 通讯员焦萌 姬冠鹏)1月26日,记者走进叶县叶县镇段庄村,看到村口“红色段庄”“鹰城红色第一村”十几个大字笔力雄劲,村内墙体上处处都是“红色历史”墙画,不少村民家门口还挂有“革命之家”牌匾。村庄南侧有一座瓦房小院,这里是“中共段庄支部旧址”。“平顶山市第一个农村党支部就诞生在这里。”该村老党员段国涛说。

段庄村是中国共产党在平顶山地区第一个农村地下组织的诞生地。1927年4月,段庄村进步青年段语禅在前往武昌参加农运讲习所途中加入中国共产党。6月,段语禅回到叶县,在县城文庙创建了叶县第一个党组织——中共叶县小组,后改建为中共叶县支部(直属中共河南省委领导)。

1928年3月的一个夜晚,段语禅、段永胜3名青年面对党旗,抱着坚定的信仰组建了段庄党支部,段语禅任党支部书记。中共叶县小组和段庄支部的建立首开叶县红色纪录,带动叶县南部农村革命斗争风起云涌。

为了传承红色基因,2018年,叶县筹措近200万元,建成了“叶县段庄革命老区纪念馆”。目前,该展览馆已成为红色教育基地,仅去年就接待8万余名参观者。

走进纪念馆,一座雕塑格外引人注目:一个失明的人手握煤油灯前行。“这个雕塑的原型是革命战士段永健。”段国涛介绍说。

段永健是段庄早期农民党员,被捕后,国民党将石灰水滴入他的双眼,导致他双眼失明。出狱后,段永健仍然坚持革命工作。1942年,段永健组织党员群众开展“武装借粮”,救民于水火。雕塑定格的就是他在民兵队长陪同下到地主家“借粮”的场景。

“新中国成立前,500口人的段庄村有100多人参加革命,近50人加入中国共产党,140户人家就有68户‘革命之家’,9位烈士。”叶县县委党史研究室主任鲁万岩说。

段庄曾是贫困村,有建档立卡贫困户116户437人,2019年全部脱贫。

追寻初心 中原印记

9000亿元开启河南交通新征程

本报讯(记者李躬亿 通讯员宇娇)1月30日,记者从2021年河南省交通运输工作会议上获悉,2020年,河南交通基础设施建设累计完成投资675.2亿元,超额完成年度目标。“十四五”时期,综合交通运输基础设施投资将达9000亿元。

“数”看河南交通

- “十四五”期间**
- 9000亿元** | 综合交通运输基础设施投资将达9000亿元,基本形成郑州、洛阳都市圈两个1小时交通圈和中原城市群2小时交通圈。
- 3000公里** | 将建设普通干线公路3000公里以上,普通国道二级及以上公路占比达75%以上。
- 4万公里** | 将新建农村公路4万公里,基本实现“市市有环线”“县县双高速”“村村等级路”。
- 500公里** | 将建设内河航道500公里,形成三条河海联运通道。

安阳警方帮29名女工讨工资

本报讯(记者秦名芳 通讯员吕志国)“感谢彰北派出所帮我们追回拖欠了一年的工资。”1月29日,从安阳市公安局北关分局彰北派出所领回工资的农民工刘丽霞、高颜芳等人激动地连声道谢。

2019年,刘丽霞、高颜芳等29名农村妇女受王某、周某雇佣,在安阳市北关区广州童装市场某制衣厂做工。去年1月中旬放假时,王某、周某拖欠

29名女工10.83万元工资。今年1月2日,王某、周某拒不支付劳动报酬案被安阳市北关区人力资源和社会保障局移交彰北派出所。

彰北派出所依法立案侦查,所长韩新庆、民警牛柯柯辗转河南新乡、濮阳、湖北潜江、浙江海宁等地,行程四千多公里,摸排嫌疑人行踪轨迹,1月22日、24日,将王某、周某抓获归案,并追回他们拖欠的工资款10万余元。

宝丰县李庄乡 抓绿化美化家园

本报讯(记者丁需学 通讯员杨梅 崔颖)1月25日,宝丰县李庄乡翟东村村民在忙着栽树,一派热火朝天的景象。“这块空地以前是个废弃宅子,长满了杂草,堆满了垃圾,严重影响村容村貌。在植树绿化工作中,严格落实管护责任,各村(居)负责做好本辖区内树木的日常巡护,保障成活率,巩固造林绿化成果。入冬以来,全乡共种植百日红、广玉兰、红叶石楠球等树木4000余株。

郑州公交第二运营公司 开展爱心助农活动

本报讯(记者李躬亿 通讯员郑明歌)“我买10斤”“我要30斤”……1月25日,新密市岳村镇马沟村热闹非凡,郑州公交第二运营公司苏师傅党员志愿服务队第五分队在该村开展助农活动,集中采购该村生产的粉条。

当日上午10点30分,志愿者来到马沟村,村民早已将队员们认购的粉条

打包。看到志愿者纷纷购买自家的土特产,村民郑亚东满心欢喜:“咱这粉条一掰就断,真材实料不含胶、无公害,都是自己生产加工的。”

新春走基层

①自腊月十八,济源市承留镇花石村农家就开始烤年馍了。今年村里组织了集体烤馍活动,还通过本报请读者给这种年馍起个网红名儿,谁起的名儿好,有奖!请把你得意的名字发到 songchao55755@126.com。

②这种年馍用高海拔小麦粉做主材,里面添加了鸡蛋、牛奶、蜂蜜,像中国馍,也像西方的糕点,口味独特。

③这种年馍不分层,平底,馍边儿上有棱,面上还有黑白芝麻。

④这种年馍自然状态下存放俩月没有问题,风干后更好吃。

⑤烤炉上面是可移动的铁盖,铁盖上放置木柴燃烧加热烘烤,炭灰在炉下面发挥余热。

年馍起名儿有奖!

□本报记者 宋朝文图

扫一扫更精彩

产业升级促高质量发展

(上接第一版)

在记者1月26日采访省级龙头企业木易牧业的途中,偶遇了正在村中谋划推进现代农业产业园田园综合体项目的半坡店乡党委书记王兆峰,他正在和易洋牧业有限公司的年轻老板刘洋深谈综合发展计划,在项目一期万只肉羊繁育养殖基地大棚内,夏洛来、萨福克、美利奴等品种羊近千只节前即将出栏,新的养殖区将发展生态绿色养殖产业,集养殖、加工、生态、观光、教研、采摘、文旅于一体,打造现代农业产业园和田园综合体及七彩大地农业嘉年华。木易牧业奶羊产业园已纳入“十四五”乡村振兴规划;河南省首个由上海逆境生物所中科院院士朱健康科研团队和河南大学生命科学院合作挂牌的藜麦育种基地,已经成功培育出九彩藜麦。羊肚菌、黑皮鸡枞、紫丁香菇、林下赤松茸等高端食用菌综合研发培育基地第一批菌种已经种植完毕,名特优新产品即将上市,抢占健康绿色食品高端市场,大

幅提升附加值。黄龙庙村省级绿神合作社的85座日光大棚内,除了茄子、西葫芦、黄瓜、番茄等常规绿色蔬菜上市外,几十棚的非洲菊、波斯菊已陆续走向上海、广州等大城市的花卉市场。多元化的农业产业链交替融合发展,使全乡160多位致富带头人和2432名脱贫户创业“有路子”、就业“有位子”,增收“有链子”,已有一二三产业深度融合一体共同发展,形成高效循环农业……基层党委书记对产业项目如数家珍。半坡店乡是祥符区东南部最边远的乡镇之一,在区委、区政府的支持下,因地制宜找产业支撑,精准定位特色产业,依托农副产品种养独特优势,扶持木易牧业三年时间从260头奶牛,日产3吨鲜奶的小场快速发展到拥有1432头奶牛,日产鲜奶19吨,全省存栏第五名的规模,为抗击疫情对市场的冲击,区委、区政府拨出150万元在2020年4月份新上了一条日加工鲜奶7吨可供全市5万人食用的酸奶生产线,在全市开设了15家奶

吧,提供就业岗位200个,在市委、区委、区政府、机关食堂消费扶贫的带动下,奶产品源源不断地走上了各大机关、企业、学校食堂和社区的餐桌。2019年11月成为全省首批龙头带动企业,带动全区1543户脱贫户实现了一二三产业稳定增收,成为全市唯一的农业部颁发的示范奶牛场。

祥符区委书记、区长王彦涛谈及乡村振兴与产业谋划发展时,充满信心地说:“祥符区有着独特的交通区位和地理优势,一二三产业丰富的产业特点。结合自身实际,在乡村振兴定位上,15个乡镇已经开始全面打造乡村振兴都市圈示范区,一乡一业、一村一品,各显特色,优势互补,将为祥符区的‘出彩’贡献出以党建高质量促进经济发展高质量的‘浓彩’。”

除了西姜寨乡的农业嘉年华和朱仙镇组团“6+1”示范带以外,其他15个乡镇的一大批新兴项目如雨后春笋般积极启动。祥符区2021年已全力实施“一二

三四六”发展蓝图,即:发展定位上,根据“十四五”面临的国内外环境,立足祥符区发展的阶段性特征和发展潜力,全力打造郑州都市圈东部新兴增长极、制造业转型升级示范区、都市圈乡村振兴样板区“一极三区”;战略重点上,围绕深化以党建高质量推动发展高质量,建设“实力、创新、美丽、开放、人文、幸福”的新祥符这一条“主线”;实施工业兴区和文化名区“两大战略”;抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、大运河文化带建设和郑开同城发展“三大战略机遇”;强化祥符区与主城区深度融合、产城深度融合、城乡深度融合、三产深度融合“四个融合”;抓好沿黄生态经济带、乡村振兴“1+6”示范带、大运河文化带、东部产业新城、两大百亿产业集群、农业高产高效实验区“六大工程”。科学、准确、务实的定位,调动了全区党员干部极大的工作热情和动力,必将为祥符区全面融入开封市主城区开启新气象、新篇章。